

№ 94

Ноябрь 1968 год

ГОД ИЗДАНИЯ XVII

ВОЕННАЯ СЛОВА

LE PASSÉ MILITAIRE



ИЗДАНИЕ
ОБЩЕ - КАДЕТСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ
ПАРИЖ

Памятники Российского Императорского Флота

Императору Петру Великому — В Кронштадте, с надписью: « Место сие защищать надлежит до последней капли крови ».

Императору Петру Великому — В Столовом Зале Морского Корпуса.

Императору Петру Великому — Два небольших памятника против Адмиралтейства 1) — строит шлюпку и 2) — спасает утопающих.

Адмиралу де-Рибас — в числе других фигур, окружающих памятник Императрице Екатерине II в Одессе.

Адмиралу Крузенштерну — перед зданием Морского корпуса.

Адмиралу Беллинсгаузену, Фаддею Фаддеевичу — в Кронштадте.

Адмиралу Нахимову, Павлу Степановичу — В Севастополе у Графской пристани.

Адмиралу Лазареву, Михаилу Петровичу — в Севастополе перед Лазаревскими казармами.

Адмиралу Корнилову, Владимиру Алексеевичу — В Севастополе на Малаховом Кургане, с надписью « Отстаивайте Севастополь — ».

Адмиралу Истомину, Владимиру Ивановичу, в Севастополе на Исторической бульваре.

Адмиралу Невельскому, Геннадию Ивановичу, и его сподвижнику капитану II ранга **Казакевичу** — во Владивостоке на Светланской улице. Поставлен в 1897 году.

Адмиралу Макарову, Степану Осиповичу, с надписью « Помни войну », в Кронштадте на Якорной площади, поставлен в 1909 году.

Капитан-Лейтенанту Казарскому в Севастополе на Мичманском Бульваре с надписью « Потомству в пример ».

Лейтенанту Ильину, Дмитрию Сергеевичу — обелиск на его родине.

Мичману Домащенко, Александру Александровичу, поставлен в Кронштадте в 1828 г. его соплавателями по кораблю « Азов », — спасая утопающего матроса в 1827 году, утонул вместе с ним.

Командору Берингу, Ивану (Витусу) Ивановичу — в Петропавловске на Камчатке.

Корпуса Флотских Штурманов подпоручику Пахтусову, Петру Кузьмичу — в Кронштадте перед зданием Морского Инженерного Училища. **Матросу Петру Кошке**, на цоколе памятника адмиралу Корнилову на Малаховом Кургане в Се-

вастополе.

Матросу Игнатию Шевченко — перед Офицерскими флигелями Черноморского флотского экипажа в Севастополе.

Адмиралу Лазареву, Михаилу Петровичу, в поселке Лазарево на Кавказском побережье, бывший форт Лазарев, к столетию его смерти в 1951 г.

Контр-адмиралу Рудневу, Всеволоду Федоровичу, в г. Тула в 1956 г.

Герцогу Ришелье — в Одессе.

Переяславльской Флотилии — обелиск с бронзовой арматурой в селе Вельское, усадьба « Ботик » в 1851 году.

Гангутскому сражению — на месте погребения убитых в этом сражении, на мысе Ганге-Уд в 1870 году.

« **Победом графа Орлова-Чесменского** » — колонна на островке пруда в Царском Селе.

Петропавловскому сражению — в Петропавловске на Камчатке.

« **В память затопления кораблей в 1854 г.** » В Севастополе у Приморского бульвара.

Клиперу «Опричник», погибшему со всей командой во время шторма в Индийском океане, в 1862 году. В саду Летнего Морского Соборания в Кронштадте.

Броненосной канонерской лодке «Русалка», погибшей в 1893 году при переходе из Ревеля в Гельсингфорс, со всей командой. В Ревеле в парке Екатериненталь.

Эскадренному миноносцу «Стерегущий» и двум неизвестным матросам, его потопившим, чтобы не отдать врагу — японцам. В Санкт-Петербурге на Кронверкском проспекте в 1906 году.

Памятник — колонна эскадренному броненосцу Гвардейского Экипажа. « **Император Александр III** », погибшему со всей командой при Цусиме. У Храма Св. Николы-Морского в Санкт-Петербурге в 1906 году.

Пушка с потопленного корабля « **Тигр** » в память отбития атаки английского флота. В Одессе на Думской площади.

« **Дедушка Русского Флота** » — ботик Императора Петра Великого (1688 г.) в Петропавловской крепости.

Верейка Императора Петра Великого, в Домике Петра Великого около Троицкого Собора.

Шлюпка «Фортуна» в усадьбе «Ботик» село Вельсково на Переяславльском озере.

КРЕСТ деревянный дубовый, в полторы сажени высоты, поставленный Царем Петром Алексеевичем в Соловецком монастыре на том месте, где он высадился после выдержанного в Белом море шторма, в 1693 году.

Усадьба «Ботик» при селе Вельсково — место постройки флотилии на Переяславльском озере.

Храмы — Церкви — Соборы.

Никола Морской — Храм Гвардейского экипажа в Санкт-Петербурге.

Адмиралтейский Собор Святого Владимира — в Севастополе с могилами адмиралов Истомина,

Лазарева, Корнилова и Нахимова.

«Спас на водах» — Храм-памятник морякам погибшим во время Русско-японской войны 1904-1905 гг. Построен в Санкт-Петербурге в 1911 году на народные пожертвования. Взорван в 1932 году.

Николаевский Морской Собор в Кронштадте — с четырьмя приделами.

Храм-Памятник кораблям Русской Эскадры в Бизерте, последнем месте стоянки судов под Андреевским флагом. Построен в 1934 году.

Список этот, вероятно, не полон, и я надеюсь, что появление его в военно-морской печати вызовет отклики на него и к нему дополнения и поправки.

Составил лейтенант А. Штром



Команда Канонерской Лодки «ХИВИНЕЦ» (1910 г.)